

모든事物에는歴史가 있고 우리個個人에도 어제와 오늘이 있드시 氏族에도 歷史가 있기 마련이다。그氏族의 歷史가 即 族譜이다。始祖로부터 綿綿히 代가 이어와서 오늘에 이르렀으니 그 歷史는 세로로는 世系를 나타냈고 가로로는 宗族系列의 親疎를 나타냈을 뿐만 아니라 先祖의 事蹟을 결드려 收錄하였음은 祖上을 높이 밟들고子孫들에게 傳하여 그네들에게 根源世系를 알려줌으로써 先祖崇拜의 思想을 鼓吹함과 함께 뿌리에 對한 自負心을 갖게 하고 나아가서는 宗族間의 親睦의 바탕으로 삼게 함이다。

慶州金氏는 大輔公闕智大王의 後裔이다。그의 七代孫인 味鄒王이 新羅十三代 王位에 오르면서 王族이 되었고 그리하여 新羅總五十六王中 三十八王이 金氏였고 그第五十六代王이신 敬順王을 거치는 동안에 後孫이 크게 繁昌하여 及其也 金氏의 많은 本貫과 分派를 派生시켰다。

우리入北始祖는 그中 高麗平章事輔國大安君의 後孫이다。그 入北始祖에서 내려오는 兵判公派의 族譜는 肅宗甲午譜、英祖癸未譜、哲宗戊午譜、高宗癸酉譜와 日帝時代의 甲戌譜등 여러책이 있다하나 戊午譜와 甲戌譜만이 定平派譜이다。그中 가장 最近것인 甲戌譜는 壬申年(西紀一九三二年)에 만들어졌으니 벌써五十年이란 歲月이 흘렀

고 더우기 八·一五光復을 맞이하였으나 國土는 南北으로兩分되어 많은 宗親들이  
六二五動亂때 越南한지도 어언三十六년이 흘렀으니 이대로 가다가는後孫들이 世系  
를 잃어버릴 憂慮마저 있게 되었다.

그러나 이번에 宗親여러분의 合心協力으로 南韓居住宗親들만의 定平派譜 補完이라  
도 이루어지게 된 것은 참으로 多幸한 일이다. 삼가 祝賀드리며 여러宗親의 勞苦를  
致賀해 마지 않는다.

西紀一九八一年 辛酉盛夏 兵判公十八世孫

高麗大學校大學院長

理學博士 奎山 昌煥謹序

慶州金氏定平派譜序

新羅脫解王九年卽後漢明帝永平八年也鷄林始祖降于始林脫解王夜聞金城  
西始林樹間有鷄鳴聲遣瓠公視之有金色小櫝掛樹稍白鷄鳴於其下瓠公還告  
王使人取櫝開之有小男兒姿貌奇偉王喜謂左右曰此豈非天祚我以令胤乎乃  
收養之及長聰明多智畧乃名闕智音阿拜爲大輔以其出於金櫝故賜姓金氏改  
始林名鷄林因以爲國號以太子康造之女妻之是爲摩貞夫人至七世孫味鄒代  
沾解王昔氏而立追尊大輔爲世祖是闕智大王也三十八傳至敬順王讓國于高  
麗先是高麗太祖立國于松嶽時王以四方土地盡爲他有國弱勢孤不能自安乃  
與群下謀舉土歸麗群議或可或不可王子曰國之存亡必有天命當與忠臣義士  
收合民心力盡後已宜豈可以一千年社稷輕以與人乎王曰孤危若此至使無辜  
之民肝腦塗地吾所不忍也九年乙未使侍郎金封休賚書請讓太子痛哭辭王入  
皆骨山麻衣草食以終其身次子棄妻子入海印寺祝髮名梵空以終麗王受書出  
郊迎勞妻以長女樂浪公主拜爲觀光順化衛國功臣上柱國樂浪王政承食邑八  
千戶位在太子之上歲給祿一千石國除爲慶州賜爲食邑創神鸞宮居之麗景宗  
三年戊寅四月四日薨謚曰敬順陵在長湍府南八里臯浪浦癸坐原麗顯宗以新  
羅外孫卽寶位自此繼統者皆其子孫也人以爲敬順王蔭德之報噫金氏自羅至

麗以及我朝同源異貫八有十有餘之多而其中隋城崔氏安東權氏光州李氏甘  
泉文氏亦皆金氏變出又有先金海後金海先金海咸昌咸安高靈陝川星州固城  
諸金氏及陽川許氏皆駕洛金卵之金後金海亦是金檀之金蓋嘗論之闕智大王  
以天地之正氣生於金檀之中聖子神孫繼承寶籙而其間支出派別其麗不億星  
散八域彌滿國內其天地之餘氣耶惟我金氏與天地相終始而干城乎邦國也其  
中名宦節士道德文章不可勝記蓋譜之爲言普也苟以兼愛敦睦同胞並生四海  
兄弟之說言之則爲金者無論某貫宜其普通大同明世系著派分合爲一譜亦無  
不可而以若慶金一貫論之舊云有四一則高麗平章事輔國大安君之後卽吾入  
北始祖之先也一則永芬公之後一則太師金仁琯之後一則判圖判書金將有之  
後今則有曰鷄林君派樹隱公派桑村公派京及三南多居之而兵判公派禮判公  
派咸興定平多居之永興又有壬辰功臣金慶福派其繁衍大率類此也惟吾入北  
始祖兵判公派之有譜始於肅宗乙丑繼之有同朝甲午英祖癸未哲宗戊午高宗  
癸酉諸譜而哲宗戊午一譜是定平派譜也餘皆咸定通譜也至於光武壬寅又譜  
是京鄉通譜也而用費巨額家門疲弊自是厥後聞譜之說者人皆驚弓之鳥也今  
也宗人東富昌明<sup>改名</sup>倡爲兵判公派譜之論曰爲派譜者欲其工省而價廉價廉則易  
於構覽與其筆贍孰若印刷不要收錢只要收單如何衆議曰諾其說遂行旣云設

板不可無文要余一言茲用摭其歷史之可觀者揭示卷首云

大輔公誕降一千八百六十八年壬申仲秋節 後孫金冕澤謹序

此慶州金氏入北始祖兵曹判書公之孫諱仲碩派譜也惟我關北金氏之譜始自肅廟乙丑至光武壬寅出板者凡五或爲通譜或爲派譜而其系統也昭穆也配位也嫡庶也繼絕也俱無足徵信惟殿叅諱壽萬公甲午筆譜最爲可據而年代漸遠子姓益繁續輯之舉容不可緩也吾宗茂才昌明甫志氣卓犖記覽超越慨前譜之訛誤懼後系之紊亂詢謀宗中收單修正考之以國史世乘參之以家牒諸譜筆削正誤閱四載而始克成編總長中末三派部也蓋本於筆譜而致詳焉曷不欽哉方其入刊也要余一覽求余一言爲吾長一日也噫有姓則有譜有姓而無譜則何以知祖宗之所自出于孫之所由分乎程子之取世族蘇氏之譜五世良有以也惟願僉宗不以譜牒之簡要爲幸必以宗系之明白爲快溯洄而窮源由親而及疎則敦睦之義孝悌之心油然生矣其於尊祖敬宗之道豈可曰小補云乎哉

甲戌梧秋下休 判書公十五世孫 正澤 謹書

夫族之譜猶國之史而史筆不明焉得爲史譜法不公焉得爲譜乎然則族譜者一家之春秋而明世系辨昭穆正人倫爲正則也我金發源于新羅大輔公而至李朝兵判公始爲入北鼻祖而子姓不億譜不勝書遠則易忘繁則難該茲於先考興仁窩公嘗有疑於前修譜或漏正派或亂昭穆或不公而倫攸斁者居多故按於甲

午譜庶幾勤蓄修正而欲之刊行衆議不合難之矣辛未春士人昌明甫謀宗中總務秉錫寢郎斗煥主事孝澤倡定平派譜之論而衆議頗可於是乎講明國史與古今墓誌各家戶籍必乎溯其源而正其派覘其疑而解其惑叅酌收單閱數年之賢勞作成上中下三卷囑余以校正余雖不能譜學欲盡繼述之義以先考滋筆相考準而兵判公以下子孫錄則筆削正確無繁疑之嫌至於上代事蹟博考之力尤有恍然者矣然則近以舉遠簡以禦煩推之敦睦而爲後傳之實若夫世德之美先業之盛譜錄詳矣夫何架床哉書其入梓畧記顛末謹跋之于尾

甲戌仲秋上澣兵判公十七代孫 仁烈謹跋

此慶州金氏定平派譜也入北鼻祖 兵判公始居定平邇來五百有餘年雲仍之蕃衍其麗千億矣蓋譜者言普也今不通譜者何也代遠則易忘族繁則難該皆自然而然理勢也吾金凡有六板譜以今考之或失於畧或傷於煩不無異同之惑而未足徵信於後也然則觀其時度其勢莫如派譜之精詳而修不可謾也宗人昌明氏慨然詢謀獨任賢勞採取新舊譜牒墓文諸家歷代戶籍參照國史鄉關誌又摹鷄林古蹟筆削之潤色之閱四載而功告訖總上中下三卷節目詳備紀績著明凡吾同譜之人庶幾乎尊祖敬宗之道而其用心用力之勤敏尤可感也後之續修者亦將此以爲準的矣乎

甲戌仲秋中浣 兵判公十八代孫 用賢 謹跋

族必有譜家必有牒蓋以昭世代而紀子孫將以序本支而廣孝悌非譜無以考千百代九族之親非牒難以別數十世同根之源也惟我慶州金氏之先大輔公出於金檣之中而至七世味鄒王代沾解王昔而立至二十七世敬順王禪于高麗而自避損讓之風無愧於昔也及于李朝子孫昌盛縉紳繼承寔爲東方巨族也至于四十一世判書公諱德載來遷于是方而吾金之居於中山者自此始矣程夫子云管攝人心敦厚風俗須是明譜系立宗法誠使諸宗人沿波而求源自本而達枝相勉忠孝胥述友睦則乃見祖宗昭穆之序子孫敦睦之義也凡在同譜者雖曰服盡而情盡其爲吾祖先之後裔則一也何忍視之如塗人漠然不知其所自生乎噫范文正所謂自我祖視之則均是子孫無親疎遠近之別故圖親於既疎而求近於既遠者也今觀吾譜疎者親而遠者近矣是以吾金之有譜始於肅宗乙丑繼有甲午譜英祖癸未哲宗戊午高宗癸酉諸譜惟戊午譜定平孤譜而他皆咸定通譜也至於光武壬寅又譜是京鄉通譜也迄今甲戌判書公十九世孫昌明前名東官氏慨然有志於斯懼夫世愈久而傳猶失大會諸宗爛議相確詳採新舊讀牒其事蹟之可考者則目之以遺事收錄不厭其煩工省而費廉諸宗之受賜亦多而若秉道者不敢替一役而補一金感愧俱深潘氏之門非一而始述家風者岳也蘇家之族不億而昭

明譜序者洵也而蘇洵之言曰觀吾之譜者孝悌之心可以油然而生矣余乃有感于斯而竊冀吾譜中之人見譜而生孝悌敦睦之心焉余忘拙愚遂以爲書

大輔公誕降一千八百七十年甲戌夏

兵判公十九世孫 秉道 謹書

蓋自天降生民以來世愈降而人愈繁各貴氏族必有譜錄所以昭世代明派支也而固人家之不可不寶藏者也惟吾慶州金氏之先距今一千八百有餘年前

大輔公出於始林金檳之中則其來久矣至七世味鄒王代沾解王始立以承朴昔揖讓之風歷諸王而傳之二十七世敬順王在位九年知天命已改讓國於麗祖於是太子諫而不得乃入皆骨山麻衣草食以終王之第四男大安君諱殷說繼承繕業家氈忠孝世繩勳烈支流餘裔蔓延青邱人稱東方巨族也至于四十一世兵判公諱德載入李朝以直諫忤旨遂貶定平未蒙赦典實爲入北始祖也子孫仍居已經五百餘星霜施于關北者多矣其在舊譜累有刊行簡而不詳粵在哲廟戊午高宗癸酉再譜又多不釐近有光武壬寅通譜錯雜不一其他各派家藏世乘互相矛盾難明系統而不相統一同族之間視若路人若不踵而修譜其爲後進者無處可攷豈不寒心哉何幸去辛未春定平都門會時遂定兵判公派譜新編之策囑諸宗

人昌明前名東富君廣採深採無漏取舉于今四年功告訖遂成完譜名曰慶州金氏定

平派譜世系整然不便不難此舊譜之所未有而本譜之所長也惟我同宗諸氏各自珍藏詔諸後世可謂有補於同宗敦睦之誼也譜既成余亦有感而油然於心不敢辭拙跋于編末以俟後賢之世修焉

歲在甲戌夏 兵判公十七世孫 秉觀謹跋

惟吾金之肇基于定平殆五百有年而其間譜編之繼作凡有六次先賢諸公之苦心誠力不可謂不多然舊譜諸本或漏本宗而編其不同或不系養而續其衆嗣噫枝葉雖衆斷之則病鳬頸雖短續之則憂豈忍違天而造僞乎舊本濶於事情而失諸大義世系失次配位換易兄弟失位倫序舛錯遂成綱常之大變啓其後日之爭端可勝惜哉至於甲午筆譜嫡庶有序不漏其宗不駢其他比諸他譜有所可信也信其有眞筆而若不續修則世愈久而失傳猶多族愈繁而情義漸盡視若路人爭小忘義非但現世之有志者泣然傷心抑亦 祖宗之 靈豈不愴然嘆息耶如欲振綱常而伸大義孰若續新譜而明其均是同宗之理乎諸宗之有志於釐舊欲新者殆十年于茲而未果者以其有衆難也一則往在壬寅譜經費過多是爲前鑑衆心難齊者也一則無端門訟連亘十霜財政破綻者也一則舊譜錯雜訂誤歸正難於明斷者也一則不況此時購譜者稀少難濟版費者也一則老少異心恐費時日將有不成之憂者也當此門步艱難之秋誰肯出謀發慮下手用力何幸辛未春門

議歸一凡諸編譜一事委之於不敏遂定三派有司而責勉之余雖庸愚不敢再辭  
夙夜戒心于今四載遂成完譜嗚呼世變日異人情各散此時此譜誠不偶然乃使  
家家有譜人人得見一讀此譜則古今世續我他戚分油然于胷中世猶遠而追慕  
益切族愈繁而情義尤篤此莫非 祖宗之 靈默佑耶至於兵判公之生終仕籍  
入北年紀配貞夫人林氏之生終考諱貫鄉及進士公之配位姓貫考諱雖有諸說  
終難確信故不敢明書以存慎重之體再俟後日之攷今校各派世乘輿單並考歷  
代諸家戶籍叅諸史誌舊譜筆削成編於是乎編譜之精神頗遂而敬宗貽後之範  
庶幾乎得體矣謹陳顛末敬謝諸宗之同心戮力並冀後賢之世修勿替焉或有紀  
績之不詳而版有訛處者總是編者之不敏也愛覽諸氏恕究而勿罪則此誠編者  
之幸甚

大輔公誕降一千八百七十年甲戌仲夏

兵判公十九世孫 昌明 謹識

# 入北始祖

二世

三世

四世

五世

六世

七世

八世

## 諱德載

子尙器

子孟碩

子麟瑞

子夢寅

子倍瑗

子濬

子尙慄

字道重 ◇號碧松  
官兵曹判書

正憲大夫  
高麗朝二十七代忠  
肅王五年（西紀一  
三三六年）丙子生

（震禮學會刊韓國  
年史表） ◇李王朝  
太宗七年（西紀一  
四〇七年）丁亥十  
二月二十二日卒 ◇  
壽七十二 ◇西紀一  
四〇八年（戊子）  
二月二十八日葬  
墓定平郡朱伊面龍  
江里牛峰洞金鷄抱  
卵之形癸座

配貞夫人平澤林氏  
(高麗朝三十一代  
恭愍王) 府院君堅  
味女 ◇（西紀一三  
四〇年）庚辰生 ◇  
(西紀一四〇八年)  
戊子四月八日卒  
◇壽六十九

墓公墓同塋

前子坐有床石  
上里仲子仲碩公墓  
墓定平郡朱伊面甫  
墓公墓同塋

始祖兵判公及進士  
公之事蹟暨二世紀  
事蹟及林朴論參照

配貴鄉姓氏未詳  
墓公墓同塋

按察訪公碑文則  
公之官參奉

又按定平鄉案則爲  
定平功曹

都文記則  
所著金氏墳庵記上

公生于 成宗甲寅

伊秉木簡舊基移居  
于城洞水踰峙下端

同壬戌又移居于咸

上里中山先入葬第  
一墓子坐有表床石

按察訪公碑文則  
行北奇教授

按定平青襟錄則公  
之諱下有癸酉成均

生員六字又按萬曆  
丙申李太史春英公

都文記則  
下推計則中宗癸酉

乙卯二年之間  
卒于 仁宗乙巳十

宣祖甲午乙未兩年  
月十九日而配朴氏

中宗甲申乙酉二年  
之間卒于

中節辛坐有床石

墓公墓同塋

按咸鏡南歸誌有曰  
有孝行忌七月七日

墓公墓附雙墳

都文記則  
所著金氏墳庵記上

中宗丙申四月二十  
五日本

墓定平郡朱伊面蘆  
洞里堂號第一墓先

仁祖丁卯七月十日  
卒壽七十八

月思食鱸魚家在山  
谷小溪傍李氏叩水  
呼泣水忽自裂雙目

初葬于中山主峰初  
落處現存表石中山

考  
墓者墓直前辛坐有  
表床石

詳今姑存之以俟後  
考

墓蘆洞考墓諭辛坐  
有表床石

有二男海澨  
又有庶男海無嗣

配羽溪劉氏

墓蘆洞食祖墓西麓  
中節辛坐有床石

季父墓前子坐有表  
床石

配清州韓氏峻女

承仕郎德陵參奉

將仕郎和陵參奉

見233

東峰派祖

子尙恂

見213

中節辛坐有床石

配令人禹漢劉氏漢

成女

墓公墓附雙墳

忌十二月十六日

仁祖丁卯七月十日  
卒壽七十八

墓牛峰洞始祖墓後

墓蘆洞食祖墓西麓  
中節辛坐有床石

中節辛坐有床石

配令人禹漢金氏禦

悔將軍資監奉事

尤章女

掌令

子尙忱

見145

中節辛坐有床石

配令人禹漢劉氏漢

成女

墓公墓附雙墳

忌十二月十六日

仁祖丁丑五月十四  
日卒無嗣

墓蘆洞食祖墓西麓  
中節辛坐有床石

中節辛坐有床石

配令人禹漢劉氏漢

成女

墓公墓附雙墳

尤章女

掌令

子尙忱

見145

中節辛坐有床石

配令人禹漢劉氏漢

成女

墓公墓附雙墳

忌十二月十六日

仁祖丁卯七月十日  
卒壽七十八

墓牛峰洞始祖墓後

墓蘆洞食祖墓西麓  
中節辛坐有床石

中節辛坐有床石

配令人禹漢劉氏漢

成女

墓公墓附雙墳

忌十二月十六日

仁祖丁丑五月十四  
日卒無嗣

墓蘆洞食祖墓西麓  
中節辛坐有床石

中節辛坐有床石

配令人禹漢劉氏漢

成女

墓公墓附雙墳

尤章女

掌令

子尙忱

見145

中節辛坐有床石

配令人禹漢劉氏漢

成女

墓公墓附雙墳

尤章女

掌令

子尙忱

見145

中節辛坐有床石

配令人禹漢劉氏漢

成女

墓公墓附雙墳

尤章女

掌令

子尙忱

見145

中節辛坐有床石

興本宮之際——以直

公李太祖避位于咸

墓公墓同塋

遠近服其孝感